

◆ 感知文化新空间 ◆

# “绿之美”“绿之洲”“绿之墨”“绿之碑”“绿之梦” 在生态科普馆感受生态之美

“推窗见绿、出门入园，林在城中、城在林中，山如黛染、水似碧玉，蓝天常在、城入画卷……生活在这样的环境中，人人都是幸福的。”

“我们一定要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。”

“山水林田湖草沙，一个都不能少。”

……  
近段时间，位于天津市黄河一号旅游公路清涧湾支线的国营苗圃院热闹了许多。

坐落在这里的天津市生态科普馆，让一拨又一拨的游客欣赏到了天津生态之美，也切实感受到了“绿水青山就是金山银山”。

该馆以“表里山河生态美，古歌大地日月新”为主题，分为“天赐要津·绿之美”“地蕴秉赋·绿之洲”“水映天色·绿之墨”“禹塑龙门·绿之碑”“今筑古歌·绿之梦”5个展区，旨在为公众提供一个走近自然、了解自然、保护自然的平台，加快形成共建共享的生态保护新格局。

黄河，从雪域高原一路奔腾，经晋陕大峡谷来到天津，孕育了天津的山水沙、滋养了天津的林田湖、润泽了天津的人与物。步入展馆，绿意盎然。第一展区通过生动的宣传视频和“山水林田湖草沙”，反映出天津整个生态系统是比较完备的，特别是印证了“人的命脉在田，田的命脉在水，水的命脉在山，山的命脉在土，土的命脉在树……”这一论述。

第二展区包含3个展点。第一个展点是绿洲精灵：通过视频和实物标本，让人们近距离认识动植物的生长特性，感受生命的“力量”。第二个展点是绿洲共鸣：通过打造“仿真生态园”，让人们借力声音、形态等，多维度、沉浸式体验生命与大自然的共鸣之美。第三个展点是绿洲共生：通过电子显示屏，可以查看各种动植



▲ 学子走进科普馆，感知生态之美。



▲ 天津市生态科普馆一角

物的习性，更好地了解 and 欣赏大自然的奇妙之处。

第三展区主要展示了湿地之韵。湿地是地球的天然宝库，在抵御洪水、调节气候、涵养水源、降解污染物、维护全球碳循环和保护生物多样性等方面，发挥着不可替代的重要作用。它覆盖地球表面仅有6%，却为地球上20%的已知物种提供了生存环境，有

“地球之肾”和“物种基因库”的美誉。因此，人们要关注湿地、保护湿地，让“地球之肾”健健康康。

第四展区主要通过大事记、《绿色丰碑》宣传片及荣誉墙，展示了龙门儿女以高山作纸、汾水为墨，书写的一篇篇可歌可泣的绿色篇章；以丹心如炬、信仰似柱，铭刻的一座座彪炳史册的绿色丰碑。

第五展区主要展示了天津干果经济林和生态建设的丰硕成果。一首首感情真挚的诗歌，一张张精美生动的照片，让人憧憬、让人向往。

望见山水，拥抱绿色。天津市林业局有关负责人表示，即日起至8月15日，馆内安排有讲解员。有兴趣的家长可以带着孩子走进生态科普馆，徜徉于“山水林田湖草沙”，感受人与自然和谐共生的美丽画卷。

记者 景斌 实习生 陈腾吉

## 志愿服务 情暖老人

运城晚报讯(记者 杨洋 实习生 陈腾吉)八一建军节前夕，市敬老服务志愿者协会一行先后走进盐湖区龙居镇罗义村和解州镇南营村，为退役军人、百岁老人等群体送上节日的祝福与关爱。

聆听退役军人张西点讲当兵往事，为百岁老人曹武奎理发、修脚，和生活困难群众杨凤云唠家常……每到一处，志愿者们先送上日常生活用品，然后为老人们做些力所能及的事情。

84岁的张西点曾是一名炮兵，因公负伤导致耳疾，但说起那段难忘的军旅生涯，老人眼含泪花，言语间透露出对党和人民的无限忠诚。他对在场的青年志愿者说：“不管是工作还是学习，都要坚守为民服务的初心，为国家、为社会多作贡献。”

该协会有关负责人表示，此次活动不仅让退役军人、百岁老人等感受到了社会的温暖与关怀，也彰显了协会“步步敬老、句句关情”的志愿服务精神，用实际行动诠释了“尊老、敬老、爱老、助老”的传统美德。



▲ 志愿者与曹武奎老人(左)唠家常

## 临猗县西郊社区开展家庭教育讲座—— 用恰当的方式表达爱



▲ 社区居民认真听讲

运城晚报讯(记者 景斌)7月24日，临猗县西郊社区邀请心理咨询师李向阳，为辖区居民开展了“用恰当的方式表达爱”家庭教育专题讲座。

讲座中，李向阳结合实际案例，用通俗易懂的语言，生动阐释了心理健康的重要性，从多方面讲述如何正确对待亲子关系、夫妻关系、婆媳关系，如何正确管理自己的情绪、如何与家人有效沟通等心理健康知识。李向阳说，错误的方法可能导致亲人之间无法以恰当的方式来表达情感和沟通，容易建立起隔阂的亲缘关系，而带有温和情感导向的教育方法更能体现人文教育逻辑和温馨融洽的家庭教育方向。

该社区有关负责人表示，此次讲座是推进家庭教育知识进社区的具体举措之一，今后将持续开展丰富多彩、群众喜闻乐见的家庭教育实践活动，进一步增强家庭成员间的交流，积极营造全社会创建和谐家庭、健康家庭的浓厚氛围。

## 鼎鑫华府里的文化谢师

7月25日，家住运城经开区鼎鑫华府小区的文梅老师收到了一份特别的礼物——楹联中堂。这份礼物由一幅绘画作品、一副对联组成，是文梅老师的学生张一哲为谢师恩特意准备的。

饮其流者怀其源，学其成时念吾师。张一哲，毕业于运城市新康学校，今年参加高考，被北京化工大学化学工程与工艺、大数据管理与应用双学士学位专业录取。文梅老师，是张一哲的高中班主任。高考结束后，张一哲全家就想着通过一种别样的方式答谢老师。正好，其父张励爱好楹联书法文化，一直参与鼎鑫华府文化园区建设，就琢磨着用国粹文化的形式感谢老师。

很快，张励为文梅老师撰写了一幅嵌名联“文蔚梅馨桃李艳；铸颜雕宰品格高”；又委托市书法家协会主席卫立钧为文梅老师量身书写“文心梅品”。

“首先，祝贺你考上理想的大学。同时，也希望你今后无论走到哪里、从事何种职业，都能把个人的事业和国家、民族的未来有机结合，将‘文化家园、知识报国’的鼎鑫大家园优良传统牢记于心，奋发向上。”文梅老师也给学生送上祝福，寄予厚望。

“生活在鼎鑫大家园，我感受到了浓厚的文化氛围，懂得了感恩。在今后的大学生活中，我要好好学习，努力学有所成，回报社会、回报父母。”张一哲说。

据介绍，鼎鑫华府小区所属的山西鼎鑫集团已连续7年举办“感恩父母、文化谢师、知识报国”主题公益活动，累计向鼎鑫大家园近千名优秀学子颁发奖学金或纪念品，助力学子外出求学、青春追梦。鼎鑫大家园第八届“文化谢师”活动拟定于8月10日在鼎鑫华府小区举行。

记者 景斌 实习生 陈腾吉



▲ 文梅老师(右)与学生张一哲